

О героизме, о Сталинграде...

**“И пробил час. Удар обрушен первый –
От Сталинграда пятится злодей.
И ахнул мир, узнав, что значит верность,
Что значит ярость верящих людей.”**

Стихотворением Ольги Берггольц “Сталинграду” началась в Березовской основной школе конференция, посвященная 60-летию битвы на Волге.

Это мероприятие подготовила и провела Мария Алексеевна Сычугова – учитель истории. Мария Алексеевна рассказала о памятнике-ансамбле Сталинградской битвы, который был открыт на Мамаевом Кургане в 1967 году. Собравшись в кабинете истории, ребята слушают своих товарищей, затаив дыхание, иногда переводя взгляд на ордена и медали ветерана Великой Отечественной войны Сергея Афанасьевича Панфилова, который был почетным гостем конференции.

А я невольно вспоминаю своего деда – Суржикова Федора Тимофеевича – участника Сталинградской битвы, погибшего в далекой Чехословакии в апреле 1945-го.

Мария Алексеевна говорит о том, что образ воина-сталинградца стал для всего мира эталоном выдержки, стойкости, героизма. Этот образ создавался и солдатами-зауральцами. Называется имя нашего земляка Михаила Степановича Шумилова. Именно он первым допрашивал сдавшегося в плен генерала-фельдмаршала Паулюса, именно его 64-я армия получила наименование 7-й гвардейской.

Затем слово было предоставлено С. А. Панфилову, прошедшему с боями через Румынию, Венгрию, Польшу, Германию, награжденному 2 медалями “За отвагу”, 2 орденами Красной Звезды, гвардейцу. Он воевал под Курском, участвовал в великой танковой битве. Свой первый орден получил, подбив немецкий танк и уничтожив его экипаж. И с такой скромностью, без хвастовства, так просто говорил Сергей Афанасьевич о своем подвиге, рассказывал, за что получил правительственные награды, с такой добротой и доверчивостью смотрел на ребят, что невозможно было без чувства великого восхищения перед этим человеком слушать его и думать: “Вот он – настоящий русский солдат-патриот, самый мужественный, самый гуманный и самый скромный в своем воинском величии!”

А сами ребята сделали вывод о том, что настоящие герои живут рядом, это – наши земляки. Это защитники Сталинграда Василий Акимович Шавшин из Березово, Николай Михайлович Конышев из Подгорки. Березовец Федор Степанович Никитин прошел дорогой войны от Днепра до Волги, а затем гнал обратно врага от Волги. Учащиеся почтили минутой молчания память всех погибших за Сталинград, всех фронтовиков, ушедших из жизни.

Трогательно и взволновано прозвучали песни о Мамаевом Кургане и Волгоградской березке в исполнении ребят и учителей.

В заключение Мария Алексеевна Сычугова очень правильно сказала о том, что на войне не было высоких слов. А что-то другое, более значимое, бросало солдат под танки с гранатой в руке. Без обычных шуток и смеха, молча выходили ребята из кабинета истории... А я подумала о том, что правы те, которые говорили: “Нужно уметь любить Родину и уметь ненавидеть ее врагов, чтобы отдать за Родину жизнь без остатка”.

С. ЧАПУРИНА,
учитель Березовской основной школы.